

## 新疆地区首批线上竞拍天然气成功交易

11月13日，天然气销售西部公司与新疆德信燃气股份有限公司、吐鲁番新捷鄯善县分公司、新捷燃气有限责任公司141万方天然气供需合同通过上海石油天然气交易中心成交生效，新疆维吾尔自治区天然气线上竞价交易终于实现零突破。

天然气线上竞价交易是国内天然气资源市场化改革的新型产物。线上竞价交易的过程和结果，均能够较好地体现天然气资源市场供需即时状况、供需双方买卖意愿，具有交易价格更加透明、交易过程更加高效的特点。近年来，上海石油天然气交易中心大力推动国内天然气线上竞价交易，重庆石油天然气交易中心紧随其后，通过改变传统交易方式融入国际能源合作，有效促进了国内天然气市场的良性发展，为解决非常时期的天然气供需矛盾开辟了有效途径。天然气销售西部公司此次在新疆地区成功组织线上交易，标志着该公司在西部七省区的天然气线上竞价交易通道已经全部打通，全面开展管道天然气线上交易已无障碍。

小雪新降，寒冬已至，北方从11月15日起全部进入供暖期。随着国家大气污染治理和“煤改气”政策进入见效结果阶段，今年前三季度国内天然气消费量增长超过17%，进入冬季后中国北方对清洁能源的需求更是一度达到历史高点，除电采暖正从南向北被更加广泛地应用开来，城市冬季供暖的艰巨任务则更加清晰地落到了天然气身上，造成国内天然气缺口更加明显。

为确保西部七省区供暖工作按时开炉，让今年的冬天继续温暖，天然气销售西部公司从9月份便行动起来，全面动员，全员进入到“迎峰度冬”、全力保障民生用气和供暖供热用气的“保供”阶段。中国石油上游天然气生产企业也是开足马力，提量上产，长庆油田每天提产已达百万方，塔里木油田主动增加日供气至6700余万方，青海油田计划年底日供气量突破1800万方。国家统计局数据显示，10月份，天然气产量同比增长15.4%，增速比9月份加快4.7个百分点；天然气进口增长也是前所未有的，10月份，进口天然气同比增长52.1%，增速比9月份加快48.2个百分点。

然而，在资源总量尚有很大缺口的情况下，如何在保证民生用气、公用用气的基础上更加高效地配给非民用的工业用气和LNG等商业用气，越来越成为当前市场面临的棘手难题。而通过天然气线上交易平台解决问题，不失为一个相对公平、而且有效的市场途径。在国内东部和南方等经济较发达地区，利用天然气交易平台按照市场经济规律配置特殊情况下的天然气资源，其优势正在快速凸现出来。国家发改委也鼓励企业更多地进入交易中心交易，通过公开交易形成公允的市场价格。根据国家发展改革委相关文件要求，占国内消费总量80%以上的非居民用气价格由市场主导形成，其中50%以上完全由市场形成。眼下，国内东部、北方、南方、西南天然气线上交易规模正迅速扩大，11月中国石油属下天然气销售东部公司组织天然气线上交易，有144家企业成功摘单。

总体看来，西部非民用气企业对天然气线上交易的长期益处还了解不够，交投意愿普遍不高，通过市场主动获取天然气资源的动力和能力均与东部企业有较大差距，致使西部地区冬夏两季天然气需求峰谷差矛盾特别突出。换角度讲，与西部整体经济欠发达和企业的市场经济观念不够成熟有关，而要改变这一现状，则急需西部地区能源各界的携手合作和共同呼吁。（达云）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/116977.html>